
منطق دهم / درس ۴ نمونه سؤال تستی



منطق دهم / درس ۴ نمونه سؤال تستی

در صورتی که تعریف «عام تر از مفهوم مجهول باشد» و «از استعاره استفاده باشد»، در  آن تعریف به ترتیب چه اشِکالی وجود دارد؟6

جامع نیست - دوري است.2جامع نیست - واضح نیست.1

مانع نیست - واضح نیست.4مانع نیست - دوري است.3

در کدام یک از گزینه هاي زیر، تمامی قواعد تعریف صحیح به کار گرفته شده است؟7

مثلث: شکل متساوي الاضلاع2اسب: حیوان مهره دار علف خوار چهارپا1

خفاش: پستاندار پروازکننده4طاووس: پرنده زیبا                        3

کدام گزینه دربارهٴ تعریف مفهومی نادرست است؟8

در  آن از مفهوم عام به سمت مفهوم خاص حرکت می کنیم.1

مفهوم خاص لزوماً مختص به نوعی که مورد تعریف قرار می گیرد نیست.2

مفهوم عام بیانگر اشتراك  آن مفهوم با سایر انواع مشابه است.3

بین مفهوم تعرییف شده با مفهوم خاص همیشه نسبت تساوي برقرار است.4

تعریف «فلز» و «جسمی که در حالت عادي جامد است» و تعریف «پرنده» به «حیوانی که پرواز می کند» به ترتیب چه ایراداتی دارد؟9

نه جامع نه مانع - مانع نیست2جامع نیست - جامع نیست1

نه جامع نه مانع - نه جامع نه مانع4مانع نیست - جامع نیست                        3

با توجه به شرایط تعریف، کدام عبارت درست است؟10

در جملھٴ «تعریف باید جامع و مانع باشد»، یعنی رابطھٴ تعریف و مفهوم مجهول، از نظر مصادیق، رابطھٴ تساوي باشد.1

برخلاف تعریف لغوي و مصداقی، تعریف مفهومی براي یک امر مجهول داراي تمام شرایط تعریف درست است.2

تعریف باید از ورود افراد غیرمرتبط با مفهوم مجهول جلوگیري کند، یعنی باید جامع باشد.3

براي تعریف یک مفهوم مجهول می توان از ایهام و استعاره استفاده کرد.4

عبارت موجود در کدام گزینه، به شرط جامع و مانع بودن اشاره دارد و مثال مناسب با  آن کدام است؟11

از شرایط ایجابی تعریف صحیح است - انسان: حیوان راست قامت1

از شرایط سلبی تعریف صحیح است - انسان: راه رونده ي داراي عقل2

از شرایط ایجابی تعریف صحیح است - انسان: موجود دوپا و متفکر3

از شرایط سلبی تعریف صحیح است - انسان: حیوان اختراع کننده4
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داشتن تعریفی مشترك از یک مطلب اهمیت دارد، زیرا ....... در تمامی علوم ....... وجود دارند که در  آن علم تعریف می شوند.  آموختن12
نحوه تعریف صحیح و انواع تعریف داراي اهمیت است، چون ....... ترکیب مجموعه اي از تصورات معلوم که باعث کشف تصوري مجهول

شود ....... نام دارد.

ریشھٴ اصلی اختلافات تعریف هر علم از مفاهیم به نحو خاصی است - اصطلاحات تخصصی - از خطاهاي ذهنی جلوگیري1
می کند - تعریف

ریشھٴ اصلی اختلافات مشخص نبودن مفاهیم و نداشتن تعریف دقیق از مفاهیم است - اصطلاحات تخصصی - از خطاهاي2
ذهنی جلوگیري می کند - تعریف

ریشھٴ اختلاف به نحو خاصی تعریف شدن اصطلاحات هر علم است - اصطلاحات عملی - جلوگیري از خطاي ذهنی می کند -3
استدلال

ریشھٴ اختلاف تعریف هر علم از مفاهیم به نحو خاصی است - اصطلاحات علمی - جلوگیري از انواع برداشت از مفاهیم4
گوناگون - استدلال قیاسی

اگر با مراجعه به لغت نامه و با فهمیدن معناي لغوي «قدح» شناخت  آن باز برایمان مجهول باشد، کدام گزینه می تواند کمک رسان ما13
باشد؟

بیان اصطلاحات مترادف و  آشنا که تعریف از طریق ذکر مصادیق است.1

ذکر نمونه ها یا تصاویري از مصادیق واژه که تعریف از طریق ذکر مصادیق است.2

بیان سلسله اي از اوصاف و ویژگی ها که تعریف لغوي است.3

دسته بندي ویژگی هاي یک مفهوم به ویژگی هاي مشترك با سایر مفاهیم که تعریف لغوي است.4

در رابطه با جامع یا مانع بودن تعریف «انسان: حیوان مخترع» کدام گزینه صحیح است؟14

مانع است، اما جامع نیست.2جامع است، اما مانع نیست.1

جامع و مانع است.4جامع و مانع نیست.                        3

با فرض این که «الف» تعریف شونده و «ب» تعریف کننده باشد (الف: ب) در  آن صورت اگر قضایاي «بعضی الف ب است»، «بعضی الف15
ب نیست»، «بعضی ب الف است» و «بعضی ب الف نیست» صادق باشند، این تعریف چه اشِکالی دارد؟

فقط مانع نیست.2فقط جامع نیست.                        1

یا جامع نیست و یا مانع نیست.4هم جامع نیست و هم مانع نیست.3

در هر یک از تعاریف زیر به ترتیب کدام اشِکال وجود دارد؟16
«استدلال: یعنی احکام قضایا - علم: مجموع تصورات معلوم - علیت: یعنی رابطه ي بین دو چیز»

مانع نیست - جامع نیست - دوري است.2جامع نیست - جامع نیست - مانع نیست.1

مانع نیست - مانع نیست - جامعه نیست.4جامع نیست - مانع نیست - مانع نیست.3
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3

ایراد کدام تعریف به درستی ذکر شده است؟29

انسان = موجودي که دو پا دارد و با دو پاي خود ورزش می کند. (فقط مانع نیست)1

چاي = نوشیدنی اي که انسان ها هنگام خستگی می نوشند. (جامع و مانع نیست)2

سامسونگ = شرکتی که به تولید تلفن همراه می پردازد. (فقط مانع نیست)3

خورشید = جرمی  آسمانی که سبب روشنایی می شود. (جامع نیست)4

کدام گزینه درباره ي تعریف مفهومی صحیح است؟30

نسبت میان جزء عام و جزء خاص یک تعریف مفهومی، تساوي است.1

جزء عام تعریف سبب مانع بودن و جزء خاص سبب جامع بودن می شود.2

نسبت میان مفهوم خاص و مفهوم مجهول، عموم و خصوص مطلق است.3

استفاده ي نادرست از مفهوم خاص، سبب ایراد در مانع بودن تعریف می گردد.4
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. در کتاب مثالی مطرح شده که جیوه را به «فلزي که در دماي طبیعی مایع است» تعریف کرده است و این8
تعریف را تعریفی درست محسوب کرده است. در این تعریف مفهوم خاص عبارت است از «چیزي که در دماي طبیعی مایع است» که با

مفهوم مجهول نسبت عموم و خصوص مطلق دارد و لزوماً اختصاص به جیوه ندارد. اما با  آمدن به همراه فلز یک تعریف جامع و مانع
می سازد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تعریف فلز به «جسمی که در حالت عادي جامد است» به علت اینکه بعضی از فلزات را دربر نمی گیرد9
(مثل جیوه) جامع نیست.

زیرا به جز فلزات اجسامی مثل «سنگ» هم در حالت عادي جامد هستند. و این تعریف مانع هم نیست
تعریف «پرنده» به «حیوانی که پرواز می کند» به علت اینکه بعضی از پرندگان مثل شترمرغ، پرواز نمی کنند جامع نیست.
مثل خفاش که حیوان است اما پرنده نیست. زیرا حیواناتی به جز پرندگان قدرت پرواز دارند هم چنین مانع هم نیست

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تعریف باید مانع ورود افراد غیرمرتبط در تعریف باشد و باید تمامی مصادیق مفهوم مجهول را نیز10
دربرگیرد، یعنی جامع باشد، یعنی رابطھٴ تعریف و  آنچه تعریف می شود، از نظر مصادیق باید رابطھٴ تساوي باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تعریف باید تمام مصادیق مفهوم مجهول را دربر بگیرد و به اصطلاح جامع باشد و از طرف دیگر مانع ورود11
مصادیق سایر مفاهیم شود و به اصطلاح مانع باشد.

مقصود از شرایط ایجابی، شرایطی است که تعریف باید واجد  آن باشند و در مقابل، شرایط سلبی، شرایطی است که تعریف نباید واجد
 آن باشند.

جامع بودن، مانع بودن و واضح بودن، شرایطی است که تعریف باید واجد  آن ها باشد و ایجابی اند. در مقابل دوري بودن از شرایطی است
که تعریف نباید واجد  آن صفت باشد و سلبی است.

بررسی گزینه ها:
1 ) حیوان راست قامت، جامع است، اما مانع نیست و سبب ورود حیواناتی نظیر خرس به تعریف انسان می شود.

2 ) راه رونده ي عاقل، در تعریف انسان جامع و مانع است، زیرا تنها حیوانی که عاقل است، انسان است.
3 ) دوپا و متفکر، در تعریف انسان جامع و مانع است، زیرا تنها حیوان داراي عقل و تفکر، انسان است.

4 ) حیوان اختراع کننده، در تعریف انسان جامع و مانع است، زیرا تنها حیوانی که با عقل خودش می تواند اختراع کند، انسان است و
حیواناتی نظیر میمون از روي غریزه این کار را انجام می دهند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. داشتن تعریف درستی از یک مفهوم، ریشه اصلی اختلافات ناشی از مشخص نبودن مفاهیم را از بین12
می برد. در هر علمی، اصطلاحاتی وجود دارد که مختص به  آن علم است (اصطلاحات تخصصی) و باید به درستی تعریف شوند. دانستن
نحوه تعریف صحیح و انواع تعاریف حائز اهمیت است، زیرا از خطاي ذهنی ممانعت به عمل می آورد. مجموعه تصورات معلوم که منجر

به کشف تصوري مجهول می شود، «تعریف» نامیده می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر کسی پس از خواندن معناي لغوي یک مفهوم باز هم از شما بخواهد که  آن مفهوم را بهتر به وي معرفی13
کنید، راه دیگر این است که عکس  آن را یا مصداق واقعی  آن  را به فرد نشان دهیم که به این نوع تعریف «تعریف از طریق ذکر مصادیق»

می گویند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. همھٴ انسان ها مخترع نیستند (جامع نیست) و تنها موجودي که مخترع است انسان است (مانع است).14
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ایراد کدام تعریف به درستی ذکر شده است؟29

انسان = موجودي که دو پا دارد و با دو پاي خود ورزش می کند. (فقط مانع نیست)1

چاي = نوشیدنی اي که انسان ها هنگام خستگی می نوشند. (جامع و مانع نیست)2

سامسونگ = شرکتی که به تولید تلفن همراه می پردازد. (فقط مانع نیست)3

خورشید = جرمی  آسمانی که سبب روشنایی می شود. (جامع نیست)4

کدام گزینه درباره ي تعریف مفهومی صحیح است؟30

نسبت میان جزء عام و جزء خاص یک تعریف مفهومی، تساوي است.1

جزء عام تعریف سبب مانع بودن و جزء خاص سبب جامع بودن می شود.2

نسبت میان مفهوم خاص و مفهوم مجهول، عموم و خصوص مطلق است.3

استفاده ي نادرست از مفهوم خاص، سبب ایراد در مانع بودن تعریف می گردد.4

6

ف) و تعریف کننده (تصورات معلوم یا معرِّف) عموم و15 گزینه 3  پاسخ صحیح است. اگر رابطه ي تعریف شونده (مفهوم مجهول یا معرَّ
خصوص من وجه باشد،  آن گاه تعریف جامع نیست، چون تمام مصادیق مجهول را شامل نمی شود و مانع هم نیست، چون مصادیق

بی ارتباط را نیز شامل می شود، مانند تعریف «نماز» به «واجب»، «بعضی نمازها واجب هستند»، «بعضی نمازها واجب نیستند»، «بعضی
واجب ها نماز هستند» و «بعضی واجب ها نماز نیستند.»

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تعریف «استدلال» به «احکام قضایا» تعریف جامعی نیست، چون احکام قضیه اگر چه استدلال غیرمستقیم16
محسوب می شوند، اما این تعریف از استدلال همه ي انواع استدلال اعم از قیاسی و غیرقیاسی را شامل نمی شود.

تعریف «علم» به «مجموع تصورات معلوم»، تعریف جامعی نیست و تمام مصادیق علم را شامل نمی شود، زیرا علم شامل تصدیقات
ملعوم نیز است.

تعریف «علیت» به «رابطه ي بین دو چیز»، تعریف جامعی است، اما مانع نیست، چون رابطه اعم از رابطه ي علّی و غیرعلّی است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تعریفی به شناسایی بهتر یک مفهوم منجر می شود که در  آن از هر سه نوع تعریف (لغوي، مفهومی و17
تعریف از طریق ذکر مصادیق) استفاده کرده باشد.

بررسی سایر گزینه ها:
1 ) فقط تعریف مفهومی است.                        2 ) تعري مفهومی است.

3 ) تعریف از طریق ذکر مصادیق است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در تعریف «مفهومی» با خود مفهوم، در تعریف «از طریق ذکر مصادیق» با مصداق و نمونه ي خارجی و در18
تعریف «لغوي» با لفظ سر و کار داریم.

بررسی سایر گزینه ها:
2 ) در تعریف مفهومی، ویژگی هاي یک مفهوم دسته بندي می شوند، نه ویژگی هاي یک مصداق.

3 ) در تعریف مفهومی، به تحلیل یک مفهوم می پردازیم.
4 ) ویژگی منحصر به فرد تعریف (جزء خاص) سبب مانع بودن تعریف می شود.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. در عبارت اول ابتداي هر بیت، واژه ي «چیست» را جایگزین کنید.19
بررسی گزینه ها:

1 ) بیت امري است و چیزي تعریف نشده است.

2 ) بیت امري است و چیزي تعریف نشده است.
3 ) بیت انشایی است و چیزي تعریف نشده است.

4 ) مصرع دوم بیت به تعریف خودشناسی پرداخته است. خودشناسی چیست؟ جز خداشناسی نیست.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. موجود اجتماعی، یک مفهوم عام نسبت به انسان است. زیرا بعضی حیوانات دیگر نیز به صورت اجتماعی20
زندگی می کنند و با ذکر ویژگی داراي تمدّن سایر حیوانات از این تعریف خارج می شوند و فقط شامل انسان می شود. ولی تعریفی جامع

نیست، زیرا همه ي انسان ها را دربر نمی گیرد. شامل انسان هایی که اجتماعی زندگی می کنند ولی داراي تمدّن نیستند، نمی شود. پس
در این جا رابطه ي مفاهیم معلوم و مفهوم مجهول، تساوي نیست.
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گزینه 3  پاسخ صحیح است. استفاده از استعاره و کنایه در تعریف موجب ناواضح شدن تعریف می شود.21
بررسی گزینه ها:

1 ) ترازوي اندیشه، استعاره از منطق است و تعریف را ناواضح می کند.
2 ) قندیل هاي ستبر  آسمان، استعاره از ستاره است و تعریف را ناواضح می کند.

3 ) اینجا یک تعریف واضح ارائه شده است که به روشنی اشاره به محل قرارگیري دماوند دارد و ناواضح نیست.
4 ) از عباراتی دشوارتر از مجهول استفاده شده است و با مطالعه ي تعریف نمی توان به روشنی به مجهول پی برد و تعریف ناواضح است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.22
تعریف مروارید، تعریفی مفهومی و بدون اشِکال است ولی در سایر گزینه ها شرط دوري نبودن رعایت نشده است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر در تعریف موحد بگوئیم کسی که به نبوت پیامبر اکرم (ص) معتقد است، این تعریف شامل همه ي23
موحدها (مثل مسیحیان، یهودیان و ...) نمی شود و فقط شامل مسلمانان می شود، یعنی جامع نیست.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.24
- علم: حقیقتی هم چون نور  تعریف واضح نیست.

- انسان: حیوان شهرنشین  تعریف جامع و مانع نیست.
- سلامتی: فقدان بیماري  تعریف دوري است.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر در یک تعریف فقط از مفهوم خاص استفاده شود ممکن است تعریف فقط مانع باشد یا این که هم جامع25
باشد و هم مانع.

اما اگر در تعریف انسان بگوییم به عنوان مثال اگر در تعریف انسان بگوییم متفکر (مفهوم خاص) تعریف هم جامع است هم مانع
شاعر (مفهوم خاص) تعریف فقط مانع است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. اگر تعریف کننده خاص تر از تعریف شونده باشد، تعریف قطعاً جامع نیست.26
بررسی سایر گزینه ها:

1 ) اگر رابطه ي مفهوم مجهول (تعریف شونده) و تعریف کننده تساوي نباشد، تعریف با جامع نیست و یا مانع نیست و یا بی ارتباط است و
یا هم جامع و هم مانع نیست. بنابراین با قطعیت نمی توان گفت فقط جامع نیست.

2 ) اگر رابطه ي مجهول و تعریف کننده، عموم و خصوص مطلق باشد، تعریف یا جامع نیست و یا مانع نیست. بنابراین به صورت قطعی
نمی توان گفت تعریف فقط جامع نیست.

3 ) اگر تعریف شونده خاص تر از تعریف کننده باشد، تعریف جامع است، اما مانع نیست.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در صورتی که تعریف با یکی از شیوه هاي مفهومی و لغوي و مصداقی ممکن نباشد یا به تعریف صحیح و27
کاملی از مفهوم نرسیم، براي شناساندن بهتر مفهوم خود، از ترکیب انواع شیوه هاي تعریف استفاده می کنیم. در این شیوه ممکن است

دو شیوه یا همه ي شیوه هاي تعریف با یک دیگر ترکیب شوند.
بررسی گزینه ها:

1 ) ترکیب تعریف لغوي، مفهومی، مصداقی (3  شیوه)
2 ) ترکیب تعریف لغوي و مفهومی (2  شیوه)
3 ) ترکیب تعریف لغوي و مصداقی (2  شیوه)
4 ) ترکیب تعریف لغوي و مصداقی (2  شیوه)
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گزینه 4  پاسخ صحیح است. در کتاب مثالی مطرح شده که جیوه را به «فلزي که در دماي طبیعی مایع است» تعریف کرده است و این8
تعریف را تعریفی درست محسوب کرده است. در این تعریف مفهوم خاص عبارت است از «چیزي که در دماي طبیعی مایع است» که با

مفهوم مجهول نسبت عموم و خصوص مطلق دارد و لزوماً اختصاص به جیوه ندارد. اما با  آمدن به همراه فلز یک تعریف جامع و مانع
می سازد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. تعریف فلز به «جسمی که در حالت عادي جامد است» به علت اینکه بعضی از فلزات را دربر نمی گیرد9
(مثل جیوه) جامع نیست.

زیرا به جز فلزات اجسامی مثل «سنگ» هم در حالت عادي جامد هستند. و این تعریف مانع هم نیست
تعریف «پرنده» به «حیوانی که پرواز می کند» به علت اینکه بعضی از پرندگان مثل شترمرغ، پرواز نمی کنند جامع نیست.
مثل خفاش که حیوان است اما پرنده نیست. زیرا حیواناتی به جز پرندگان قدرت پرواز دارند هم چنین مانع هم نیست

گزینه 1  پاسخ صحیح است. تعریف باید مانع ورود افراد غیرمرتبط در تعریف باشد و باید تمامی مصادیق مفهوم مجهول را نیز10
دربرگیرد، یعنی جامع باشد، یعنی رابطھٴ تعریف و  آنچه تعریف می شود، از نظر مصادیق باید رابطھٴ تساوي باشد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. تعریف باید تمام مصادیق مفهوم مجهول را دربر بگیرد و به اصطلاح جامع باشد و از طرف دیگر مانع ورود11
مصادیق سایر مفاهیم شود و به اصطلاح مانع باشد.

مقصود از شرایط ایجابی، شرایطی است که تعریف باید واجد  آن باشند و در مقابل، شرایط سلبی، شرایطی است که تعریف نباید واجد
 آن باشند.

جامع بودن، مانع بودن و واضح بودن، شرایطی است که تعریف باید واجد  آن ها باشد و ایجابی اند. در مقابل دوري بودن از شرایطی است
که تعریف نباید واجد  آن صفت باشد و سلبی است.

بررسی گزینه ها:
1 ) حیوان راست قامت، جامع است، اما مانع نیست و سبب ورود حیواناتی نظیر خرس به تعریف انسان می شود.

2 ) راه رونده ي عاقل، در تعریف انسان جامع و مانع است، زیرا تنها حیوانی که عاقل است، انسان است.
3 ) دوپا و متفکر، در تعریف انسان جامع و مانع است، زیرا تنها حیوان داراي عقل و تفکر، انسان است.

4 ) حیوان اختراع کننده، در تعریف انسان جامع و مانع است، زیرا تنها حیوانی که با عقل خودش می تواند اختراع کند، انسان است و
حیواناتی نظیر میمون از روي غریزه این کار را انجام می دهند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. داشتن تعریف درستی از یک مفهوم، ریشه اصلی اختلافات ناشی از مشخص نبودن مفاهیم را از بین12
می برد. در هر علمی، اصطلاحاتی وجود دارد که مختص به  آن علم است (اصطلاحات تخصصی) و باید به درستی تعریف شوند. دانستن
نحوه تعریف صحیح و انواع تعاریف حائز اهمیت است، زیرا از خطاي ذهنی ممانعت به عمل می آورد. مجموعه تصورات معلوم که منجر

به کشف تصوري مجهول می شود، «تعریف» نامیده می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. اگر کسی پس از خواندن معناي لغوي یک مفهوم باز هم از شما بخواهد که  آن مفهوم را بهتر به وي معرفی13
کنید، راه دیگر این است که عکس  آن را یا مصداق واقعی  آن  را به فرد نشان دهیم که به این نوع تعریف «تعریف از طریق ذکر مصادیق»

می گویند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. همھٴ انسان ها مخترع نیستند (جامع نیست) و تنها موجودي که مخترع است انسان است (مانع است).14
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گزینه 2  پاسخ صحیح است. در صورتی که تعریف با شیوه هاي قبل ممکن نباشد یا به تعریف صحیح و کاملی از مفهوم نرسیم، براي28
شناساندن بهتر مفهوم خود، از ترکیب انواع شیوه هاي تعریف استفاده می کنیم. در این شیوه ممکن است دو شیوه یا همه ي شیوه هاي

تعریف با یک دیگر ترکیب شوند.
توجه: در استفاده از این شیوه، تضمینی در روشن و کامل بودن تعریف ارائه نمی شود و ممکن است تعریف داراي ایراد باشد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:29
1 ) برخی انسان ها ورزش نمی کنند و از مصادیق تعریف ما خارج شده اند، پس تعریف جامع نیست. هم چنین برخی حیوانات مثلاً

میمون ها نیز در سیرك ورزش می کنند و وارد تعریف ما شده اند پس تعریف مانع هم نیست.
2 ) انسان ها فقط چاي را هنگام خستگی نمی نوشند پس تعریف جامع نیست. هم چنین برخی انسان ها نوشیدنی هاي دیگري نیز هنگام

خستگی مینوشند پس تعریف مانع هم نیست.
3 ) شرکت، سامسونگ فقط تلفن همراه تولید نمی کند پس تعریف جامع نیست. هم چنین شرکت هاي دیگري نیز تلفن همراه تولید

می کنند پس تعریف مانع هم نیست.
4 ) این تعریف ماه را هم دربر می گیرد پس مانع نیست.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. مفهوم خاص در یک تعریف مفهومی، سبب مانع بودن تعریف میشود و ایراد در  آن سبب ایراد در مانع30
بودن تعریف می گردد.

نسبت هاي چهارگانه و تعریف مفهومی:
نسبت میان مفهوم عام و مجهول = عموم و خصوص مطلق

نسبت میان مفهوم عام و مفهوم خاص = عموم و خصوص مطلق
نسبت میان مفهوم خاص و مجهول = تساوي

نسبت میان کل تعریف و مجهول = تساوي
نکته: جزء عام سبب جامع بودن و جزء خاص سبب مانع بودن تعریف می گردد.
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